

2024年11月7日 星期四 今日8版 总第2193期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

行政检察工作进入发展快车道

新华社北京11月5日电 全国人大常委会会议5日听取了最高人民检察院关于人民检察院行政检察工作情况的报告。报告显示,各级检察机关依法履行行政检察职责,促进公正司法,推进依法行政,行政检察工作进入发展快车道。

行政检察是人民检察院法定职责之一。据统计,2019年至2023年,全国检察机关共办理行政检察监督案件47.9万件,是前五年的2.6倍;2024年1月至9月共办理行政检察监督案件15.9万件。

报告指出,近年来,当事人不服法院行政生效裁判向检察机关申请监督案件明显增加。2019年至2023年,全国检察机关共受理行政生效裁判监督案件8.7万件,是前五年的2.9倍,年均上升22%;2024年1月至9月受理1.8万件。

检察机关坚持生效裁判监督与审判活动监督并重。2019年1月至2024年9月,全国检察机关对法院立案不当、适用审判程序错误、超期审理、违法采取保全措施或强制措施、违法送达等问题,提出检察建议5.4万件,采纳率99%。

在行政执行活动监督方面,2019年1月至2024年9月,全国检察机关对法院消极执行、违法执行等问题,提出检察建议10.1万件,采纳率97.7%;对行政机关怠于履行、拒绝履行法院裁判等问题,提出检察建议5.1万件,采纳率98.9%。

报告介绍,2019年1月至2024年9月,全国检察机关对履行法律监督职责中发现的行政行为在事实认定、证据收集、适用法律等方面存在突出问题的,依法提出检察建议7.4万件。

银川公安联合高校成立『警校反诈联盟』

宁夏消防,如此不凡

本报记者 苏克龙 文/图



4月24日,在“砺刃贺兰山·2024”地震救援演习中,地震消防救援队利用绳索进行伤员转移救援演练。

今年,我区消防还先后开展“拆窗破网”、“畅通生命通道”、校外托管机构、燃气消防安全等专项行动,对经营性自建房、医院、学校、密室逃脱、储能电站等敏感场所和新兴领域分类化排查、差异化监管、系统化治理。截至10月,共检查单位5.91万家,督促整改2.46万处。督促3600余家重点单位落实消防安全主体责任和管理制度,培训“明白人”1.3万人次,指导开展初期扑救演练

6200余次,对1080家设有自动消防设施的单位运用消防物联网远程监控系统实施“智慧监管”。

健全消防法规,护航百姓生命财产安全

今年9月26日,自治区第十三届人民代表大会常务委员会第十二次会议通过《宁夏回族自治区电动自行车管理条例》,将于2025

年1月1日起实施。《规定》的实施,让电动自行车违规停放和充电有了处罚依据。

《规定》出台前,我区消防部门积极参与自治区《电动自行车管理条例》的立法工作,牵头起草制定《电动自行车停放充(换)电场所消防安全管理规范》,结合宁夏实际制定出台本地地方性法规和地方标准,为加强全链条安全管理提供了有力政策保障。

(下转06版)

擎旗奋进铸忠诚
训词引领谱新篇

05版

致敬逆行
消防英雄

08版

探秘沙坡头
“逆火英雄”炼成记

04版

我在现场:

执行干警变“货郎”,请你来盐池淘宝

本报记者 郑芳芳

装、玩具及其他类商品进行公开变卖。”

当日8点多,记者赶到变卖现场,门口已经排起了长队。一位50多岁的大姐买了3件羽绒服、2条棉裤、多双袜子和拖鞋,笑呵呵地说:“法院变卖衣服,多新鲜,我就是这么被吸引过来的。昨天下午来晚了,好东西都没了,今天7点就赶过来开始排队,第一波进去,把一家人冬天的衣服都买齐了。”

现场,盐池县法院执行局的30余名干警一边维持秩序,一边帮前来淘宝的顾客选尺码,找货品,行监督之责的盐池县检察院、盐池县市场监督管理局工作人员,以及相关银

行的工作人员也没闲着,忙着为排队结账的顾客算账。

“阿姨,您这些一共320元,这边扫码。”

“姐,一共230元。”

每一笔进账,都意味着受害人的权益被维护回来了一点。

2024年8月8日,侯某因违反金融管理法规,非法吸收公众存款2000余万元,扰乱金融秩序,数额巨大,并且为掩饰、隐瞒其非法吸收公众存款的来源和性质,通过转账的方式转移资金,被盐池县法院以非法吸收公众存款罪及洗钱罪,判处有期徒刑4年8个月并

处罚金33万元,向432名集资参与人退赔违法所得800余万元。

“这些货品都是2024年9月判决生效后,公安局向我院移送过来的。”盐池县法院执行局局长苗佳表示:“因物品种类数量繁多、堆积杂乱且没有明确的进销货单,无法挂网拍卖。为最大限度减少损耗贬值,挽回被害人损失,经我院与检察、侦查机关多次会商,合议庭成员走访询价调研,结合价格评估报告充分合议后,决定采取现场变卖的方式,尽快退赔被害人损失。”

(下转06版)

贺兰公安“警”跟“企”盼不停歇

本报首席记者 马涛



贺兰县公安局、检察院、法院等部门驻法治营商环境工作站人员及时协调涉事商家解决当事人家属腾某的诉求。
贺兰县公安局供图

协调涉事商家召开会议解决腾某的诉求。

原来,涉事店面经营者半年前从他人手中接手烟酒店,无法提供进货票据、供货方营业执照和产品出厂检验合格证等材料。“我愿意接受调解赔偿,但是腾某提出的‘假一赔十’要求太高,能否适当降低赔偿金额?”商家表示。经工作人员耐心调解,商家同意退一赔一,共计赔偿1万元,双方达成和解。

事后,厂家负责人致电贺兰县公安局,感谢相关部门的努力,为企业正了名。

纾困企,搭建“连心桥”

“企业门口经常发生拥堵,建议公安部门安装红绿灯”“公司员工经常接到境外电话,希望民警能定期到企业开展普法宣传”……在今年4月的一次贺兰公安机关服务企业发展座谈会上,辖区20家企业代表建言献策,对公安机关打击违法犯罪、优化营商环境、服务企业发展等方面提出五类23条建议,贺兰县公安局法制大队长梳理后把建议推送至各部及时改进。

(下转06版)

优化法治化
营商环境

“以前没有指示牌,外地司机到园区运货容易走错路,现在方便多了。”日前,贺兰县德胜工业园区一家公司负责人告诉记者,园区内的运输车辆多为外地车,司机不熟悉路况,公司希望园区能够增设道路指示牌和引导提示。贺兰县公安局收到企业建议后,多次实地走访调研,在该园区主干道关键点位增设道路指示牌,为企业和司机提供便利。

今年以来,贺兰县公安局立足职能职责,把准企业需求,主动做好“安企、护企、便企”工作,为企业发展营造健康有序的营商环境。解企忧,注入“定心丸”

8月20日,腾某电话求助贺兰县法务工作站,反映其今年3月在贺兰县某烟酒店购买的酒打开后有异味,他当即联系厂家客服,通过客服引导,扫描防伪码发现购买的是假冒产品,随后与商家协商未果,于是拨打热线请求协助退款,并要求商家退一赔十。

感觉这事并非一家能够解决,贺兰县公安局、检察院、法院等部门驻站工作人员及时

中卫中院审结一起医保诈骗案

本报讯 (记者 翟迎春) 近日,中卫市中级人民法院审结了田某某等人医保诈骗案,从严惩处医保骗保犯罪,维护医保基金安全,切实维护人民群众医疗保障合法权益。

该院经审理查明,2017年8月至2020年4月,被告人田某某在担任中卫某医院院长期间,安排职工以免费按摩、体检、送药等方式大量收取城乡居民、职工医保卡,并根据收取的医保卡信息虚构住院事实、录入医保系统,向中卫市医疗保险保障局虚假申报国家医疗保障基金。

该案审结后,针对案件中发现的问题,中卫中院向中卫市医疗保障局发出司法建议,督促其在医疗保险报销政策宣传、医务人员培训、监督管理、制度建设等方面加大力度,进一步加强医疗保险理赔业务系统管控,整顿规范医疗保险保障运行秩序,严厉打击医疗领域欺诈骗保行为,筑牢守护人民群众的坚实屏障。

收到司法建议后,中卫市医疗保障局立即统筹协调,强化联动执法,通过开展医保基金专项治理工作,加强监管力度,做实常态化监管,打好监管“组合拳”,形成打击欺诈骗保的高压态势,加大宣传教育,提高群众对医疗保障制度的认知和理解,筑牢医保基金“安全网”。

审结案件是短期“治标”,通过案件延伸审判职能,参与社会治理才是“治本”。下一步,中卫中院将持续坚持问题导向,在审理案件过程中敏锐发现问题,持续贯彻落实“抓前端、治未病”理念,以司法建议开司法“良方”,标本兼治,提升人民法院参与社会治理的深度和广度,为经济社会高质量发展保驾护航。

西夏公安确保非警务类警情 电话有人接问题有人管

本报记者 丁丁

“警察同志,你们过来看看吧,我们小区的垃圾箱满了,物业也不派人清理。”“110吗,赶紧过来看看,卖水果的把人行道都挡住了。”2.81万余件人工受理诉求、2.04万件城市网格化平台受理诉求……今年以来,这些主要集中在环境卫生、物业管理、垃圾暴露、占道经营等涉及小区管理、街面秩序、市容市貌等方面诉求涌向银川市公安局西夏区分局指挥中心接警大厅。

“有事找公安”使得大量非警务类警情挤占了有限的警力资源,也使得诉求无法得到快速、精准解决。为了实现精细化服务,西夏区公安分局建立健全110与12345等平台对接联动机制,推进警务处置更高效。“在银川市公安局牵头下,我们结合西夏区国情,因地制宜完善110与12345等平台对接联动机制,将噪声扰民、遗失类、小纠纷类等非紧急、非警务类警情分流至西夏区社会治理综合服务中心,确保通过12345等部门联动及时有效处置超出公安权责范围的事项。”西夏区公安分局指挥中心民警王科告诉记者。警情分流以来,西夏区公安分局共接到全区12345政务服务便民热线督办件1000余件,其中反映管理服务不到位、咨询办理业务、噪声扰民、犬吠扰民等事项当场流转,由西夏区综治中心工作人员落地处置,事项办结效率上升10%,治理效能明显提高。

“有一辆乱停放的车把我的车堵住了,能不能联系到车主来挪车?”

(下转06版)



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法
律报
微信公众
号



宁夏公
告
微信公众
号



宁夏公
告
微信公众
号